

# 2021年度上海市第一妇婴保健院十大新闻揭晓

## 【特别新闻】

### 整体大修项目顺利竣工 提档升级全新启航 一妇婴长乐路院区10月17日起全面正式启用

2021年10月17日,位于静安区长乐路536号的上海市第一妇婴保健院西院整体大修项目顺利竣工,以全新面貌正式启用。该院址的前身为1929年开业的中西疗养院,由与邬达克齐名的法国建筑设计师赉安设计,主体建筑年代久远,其环境、布局以及功能都与现

代医院发展和患者就诊的需求有差距。自2017年起,医院启动了西院整体大修项目,坚持边大修、边提供诊疗服务。历经近百年风雨洗礼的一妇婴西院,经过一次次的搬迁、腾挪、施工后,门诊、住院和整个院区的修缮基本竣工,终于在申城的金秋以崭新姿态呈现在市民

面前。大修后的一妇婴西院,延续着海派文化的气息,尽量地合理利用建筑原有的各个空间,还上演了灵动的灯光秀。院方将通过院区环境等“硬件”的升级,带动管理、服务等“软件”的升级,进一步整合医疗资源、改善患者体验,推动医院高质量发展。



## 【十大新闻】

### 1、一妇婴数字化便捷服务提升就医体验: 数据“跑腿”,新爸妈给孩子办理“人生第一证”不再“跑断腿”



出生医学证明被称为“人生第一证”,对于新生儿及其家庭而言具有重要意义。以往新生儿出生后,父母需要办理《出生医学证明》签发、出生登记等10个事项,涉及7个部门,累计办理近百天,群众要在各个部门间跑动14次。2020年9月15日,市卫生健康委推进出生“一件事”业务流程优化再造工作后,上海首张通过出生“一件事”办理的《出生医学证明》在一妇婴顺利颁发。随着出生“一件事”改革持续推进,相关业务环节已减少到2个(填写登记表、医保缴费),累计办理不超过20天。截至2021年7月31日,一妇婴东西院区通过出生“一件事”办理《出生医学证明》已2100余张。从原来需要跑多个部门到目前“零次跑腿、在线办结”,这背后是“数据小二”跑腿,代替了市民线下奔波。

### 2、上海市母胎医学重点实验室在我院揭牌成立



2021年2月25日上午,上海市母胎医学重点实验室在上海市第一妇婴保健院(同济大学附属第一妇婴保健院)揭牌成立。近年来,由于生活节奏加快、工作压力增大以及婚恋生育观念转变等多种社会经济因素,当今女性的生育年龄不断推迟。母胎医学研究是保障母婴安全、提高我国人口素质的基础和核心。本次成立的上海市母胎医学重点实验室,将以子痫前期、早产及胎儿宫内生长发育异常等胎盘源性疾病、胎儿神经系统发育及子代脑发育密切相关的母胎医学问题作为研究重点,完善上海在生命科学及医疗领域的平台布局,响应国家战略需求,接轨国际领域水平。

### 3、我院喜获26项国家自然科学基金项目立项

根据国家自然科学基金委员会于2021年8月18日发布的《关于2021年国家自然科学基金集中接收申请项目评审结果的通告》,我院获批项目26项,立项数再创佳绩。



近年来,在“科教兴院、人才强院”的指导方针以及以科学研究带动学科发展的理念推动下,我院科教工作取得了跨越式的发展。此次获批项目包括国家自然科学基金优秀青年科学基金1项,面上项目14项,青年科学基金项目11项。医院立项科室分别为转化医学中心、产科、妇科、乳腺科、麻醉科、药剂科和放射治疗科。其中,面上项目占比53%,青年项目占比42%。

### 4、建立综合治疗体系,对女性恶性肿瘤患者实现精细化全程管理 放射治疗科3月8日起正式运行,我院成为沪上首家具备完整放疗体系的妇产科专科医院



2021年3月8日,我院放射治疗科正式运行。医院放射治疗科拥有国际领先的美国瓦里安Vital Beam直线加速器、高剂量率三维后装治疗机、大孔径CT、外照射治疗计划系统,能开展图像引导放射治疗、旋转调强放射治疗、4D-CT和PET-CT图像融合技术,让患者享有先进的治疗方法,满足妇科肿瘤、乳腺肿瘤放疗多层次需求。作为沪上首家具备完整放疗体系的妇产科专科医院,一妇婴建立了女性恶性肿瘤综合治疗体系,将手术治疗、放射治疗、化学治疗等多种治疗手段融为一体,对女性恶性肿瘤患者实现精细化全程管理,提高患者生存率,减少复发率。

### 5、万小平教授领衔项目喜获上海科学技术奖一等奖



2021年5月18日,由我院万小平教授领衔,四家单位(同济大学附属第一妇婴保健院、复旦大学附属妇产科医院、复旦大学附属肿瘤医院、上海市第一人民医院)共同完成的“基于发病新机制的子宫内膜癌保留生育功能新策略”项目喜获上海医学科技奖一等奖。该项目聚焦年轻需要保留生育功能的子宫内膜癌患者,基于发病新机制探索,建立了年轻内膜癌患者保留生育功能诊疗新策略。上述四家完成单位是我国目前最大的子宫内膜癌患者保

留生育功能的治疗联盟体之一,年治疗相关病例近千例。该项目发表代表性论文20篇,形成1个专家共识,主办国际会议和学习班54次,培训专科医生671人,成果推广到国内多家医疗机构,显著提高了我国内膜癌患者保留生育功能的整体诊疗水平。

### 6、关注女性分娩尊严,国内首个“无痛分娩推广公益联盟”扩容 三周年特别活动“快乐产房——给‘无痛辣妈’打CALL”成功举办



2021年5月9日是第108个母亲节,国内首个“无痛分娩公益推广联盟”成立三周年特别活动“快乐产房——给‘无痛辣妈’打CALL”在上海市第一妇婴保健院举办。“无痛分娩推广公益联盟”成立于2018年6月1日,由上海市妇联发展联络部、人民日报大江东工作室、人民网上海频道、解放日报·上观、上海广播电视台融媒体中心、上海市第一妇婴保健院、上海市女医师协会、上海市三八红旗手联谊会8家单位共同发起成立,呼吁社会各界对女性分娩疼痛给予更多关注,通过各方努力,让更多孕产妇有机会接受这项技术。三年来,包括群众团体、媒体、医院和行业协会在内的成员单位,发挥各家优势资源,推进分娩镇痛、快乐分娩理念和技术的科学普及。当天活动现场发布了无痛分娩推广公益联盟的LOGO,联盟成员单位也由此扩容至18家。

### 7、百年初心 医路前行 我院举行庆祝建党100周年主题活动暨“七一”表彰大会



2021年6月28日下午,上海市第一妇婴保健院举行“百年初心医路前行”庆祝建党100周年主题系列活动暨“七一”表彰大会。会上,医院表彰了一批优秀共产党员、优秀党务工作者和先进党支部,为入党整十、二十、三十、四十周年的党员过集体政治生日,并向党龄满五十年的老党员送上敬意和问候。新思想引领新时代,新使命开启新征程。一妇婴全体员工将高举中国特色社会主义伟大旗帜,不忘初心、牢记使命,在上级党委和院党委的坚强领导下,从党的百年光辉历史中汲取砥砺奋进的力量,共同为实现医院“十四五”高质量跨越发展目标而努力奋斗,以优异成绩庆祝建党100周年!来自各个党支部和部门的才艺能手献上合唱、小品、诗朗诵、京剧表演等精心准备的节目。

目,为党庆生。

### 8、上海首个患者委员会升级2.0版 为数字医疗谏言,成为医患关系互信的“减压阀”



2021年11月13日,我院第二届患者委员会正式启动,14位来自不同行业、不同领域的委员汇聚一堂,为患者发声,也为医院更好的发展建言献策。这些来自各领域的“创新型”委员,虽然“无职位、无编制、无薪酬”,但他们将不仅成为医患之间缓解冲突、增加互信的“减压阀”,更通过跨行业赋能,提供不同视角的破圈融合方案,成为医院全面提升服务质量的“粘合剂”和“驱动器”,从而树立医患关系的“一妇婴样本”,助力打响“上海服务”品牌。此次启动的第二届患委会,除了增加男性委员的面孔以外,随着互联网时代的来临和后疫情时代的需要,也将更多目光投向了数字化医疗场景如何赋能医院就诊体验的话题。

### 9、“上海大摇篮”给新生宝宝和产妇温暖的呵护 这个一妇婴2021“元旦宝宝”的小名叫“糖糖”



对一妇婴产房和手术室的医务人员来说,跨年夜的工作状态和往常并没有什么两样,同样是在熟悉的地方迎接一个个新生命的到来。

2021年0时05分,一个男宝宝在一妇婴东院产房呱呱坠地。仅仅过了7分钟,0点12分,伴着动人的啼哭,一名萌萌的女宝宝又顺产出生了。结婚6年才盼来女儿的爸爸妈妈吴女士非常开心,这个囡囡“糖糖”是他们最好的新年礼物。新年第一天,宝宝们“组团”到来,给众多家庭带来浓浓的喜气。截至上午8点,一妇婴产房迎来了包括糖糖在内的10位“元旦宝宝”。

### 10、沪藏“同心花”在雪域高原美丽绽放 第六届医学珠峰论坛暨危重孕产妇救治中心建设高峰论坛成功举办



2021年6月4日,由日喀则市人民医院与上海市第一妇婴保健院共同举办的第六届医学珠峰论坛暨危重孕产妇救治中心高峰论坛在日喀则市人民医院召开。论坛上,我院副院长金莉萍、产科副主任(主持工作)花晓琳、胎儿医学科主任孙路明、宫颈科主任许海燕、超声科主任任敏、科教科科长王倩分别结合自己多年从事临床、科研以及管理工作经验,分享了前沿技术和真知灼见。日喀则市人民医院妇产科援藏主任、我院援藏医生周奋翮也结合多次危重孕产妇救治体会和下乡巡诊过程中发现的问题,对后续医疗援藏工作提出设想,得到与会人员的热烈响应。我院“以院包科”对口支援日喀则市人民医院妇产科以来,已先后派出五名专家对妇产科进行了重点帮扶,在两地医生的共同努力下,日喀则市人民医院妇产科在危急重症救治能力上有了长足进步,沪藏“同心花”在雪域高原美丽绽放,更好地为藏族女性同胞的生命健康保驾护航。

## 【十大提名新闻】

- 1、一妇婴探索提升医疗服务品质  
“好孕体验官”沉浸式体验精准“找茬”
- 2、上海构建早产预防和规范诊疗健康网络  
上海市优生优育科学协会(上海市妇幼保健协会)“早产预防和诊疗专业委员会”成立大会在一妇婴举办
- 3、国内外专家相聚云端 共同探讨女性生育力保护  
2021 APAGE&SFMH机器人与单孔腹腔镜论坛与女性生育力保护论坛在一妇婴开幕
- 4、2021农历大年初一零点 “牛宝宝”在一妇婴诞生
- 5、当妊娠遇上乳腺癌 一妇婴多学科团队助孕妈妈平安分娩
- 6、与小小少年共话“生命的奥秘”上海市母胎医学重点实验室举办开放日活动
- 7、第十四个国际罕见病日前夕“罕”动你我·为爱助力”活动在一妇婴举办
- 8、连续12年举办“学雷锋·庆祝”三八志愿服务  
一妇婴线上线下送出暖暖关爱
- 9、承中医国粹 享健康之道  
一妇婴首届“中医文化嗨体验”活动受好评